
第6学 年算数科学習指導案

日 時  平 成 15年 9月 24日

児 童  6年  男 11名女 7名計18名

指導者 宮 古市立愛宕小学校

教諭  福  徳   酒

1 単 元名   分 数のかけ算とわり算を考えよう

2 単 元について

(1)整 数及び小数の四則については前学年までに一通り学習してきている。分数については,こ れ

までに分数の表し方とその意味,分 数の性質,加 法 ・減法を中心に学習してきている。

本単元では乗数が整数もしくは分数の場合の乗法の意味や計算の仕方と,除 数が整数もしくは

分数の場合の除法の意味や計算の仕方を学習することとなる。

(2)学 級の子どもたちの多くは算数に対して苦手意識を持っている。それは,計 算することが難し

かつたり,計 算方法を考えることが面倒に思えたりすることが理由であると考え,られる。

しかし,授 業においては,既 習事項をもとに,図 や数直線なども用いながら考えたり,説 明し

たりする姿が多ぐ見られ,理 解できていながら着手に思つている子どももいるようである。ただ

し,定 着に時間がかかったり,す ぐ忘れてしまうたりする子どもたちもおり,そ れが書手意識に

っながっているので,繰 り返し復習させながら確実に身につけさせることを
一番の目標に取り組

んできている。

(3)分 数の乗法の意味指導は 「1つ分の量Xい くつ分=全 体量」の関係をとらえ,分 数の除法の意

味指導においては 「全体量キいくつ分=1つ 分の量」の関係をとらえ,こ れまでの整数や小数と

同じように立式できることを理解させたい。この時,数 直線図も用いながら同じような関係にな

つていることもとらえさせたい。        _           _

また計算の仕方については,そ の方法を単純に晴記するのではなく,そ こに導くまでの過程を

ていねいに扱い理解させるようにしていきたい。定着するまでに個人差があるので,個 に応じた

手だてを取りながら,繰 り返し簾習させていきたいと思 うざ

3 単 元の目標

O分 数の乗除計算の意味とその計算の仕方について理解し,そ れを用いる能力を伸ばす。

[関心 ・意欲 ・態度]・ 分数の乗除計算の仕方を,分 数の性質や既習の計算と関連づけて考えよう

とする。

[数学的な考え方] ・ 分数の性質や既習の計算をもとにして,分 数の乗除計算の仕方を考える。

[表現 t処理]   ・ ‐分数の乗除計算ができる。

[知識 ・理解]   ・ 分数の乗除計算の意味やその計算の仕方を理解する。
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4 単 元指導計画と評価規準 (総 時間数 18時 間

段

階

時

間 標目

準規価評

関心,意欲。態度 数学的な考え方 表 現 ・ 処 理 知 識 ・理 解

第

　

一　
　
次

2 i分数に整数をかける計

算の意味を理解する。
・分数X整 数の計算の仕

方を理解し,計 算がで

きる。

分数X整 数の計

算の仕方を図な

どを用いて考え

ようとしている

分数X整 数の計

算を,単 位分数

のいくつぶんと

とらえ整数の乗

法に帰着して考

えている。

分数X整 数の計

算ができる。

分数に整数をか

ける計算の意味

や分数X整 数の

計算の仕方を理

解 している。

1 '分数X整 数の計算で,

途中で約分できる場合

の計算の仕方を理解し

その計算ができる。

分数の乗法の計

算の仕方を筋道

立てて説明でき

る。

約分のある乗法

ができる。

１
　

本

時

・分数を整数でわる計算

の意味を理解する。

分数キ整数の計

算の仕方を図な

どを用いて考え

ようとしている

分数十整数の計

算を単位分数の

いくつぶんとと

らえて整数の除

法に帰岩して考

えている。

1 ・分数■整数の計算の仕

方を理解し,そ の計算

ができる。

分数十整数の計

算ができる。

分数キ整数の計

算の仕方を理解

している。

第

次

2 ・分数をかけることの意

味を理解する。
・真分数X真分数の計算
の仕方を理解し,そ の

計算ができる。

真分数X真 分数

の計算の仕方は

図を用いて既習

の分数X整 数,

分数十整数の計

算と関連づけて

考えようとして

ヤヽる。

既習の分数X整

数,分 数キ整数

の計算をもとに

して真分数X真

分数の計算の仕

方を考えている

真分数X真 分数

の計算ができる

分数に分数をか

ける計算の意味

や計算の仕方を

理解している。

1 ・計算の途中で約分でき

るときは,約 分すると

簡単なことを理解する
。整数X分 数の計算の仕

方を理解し,そ の計算

ができる。

計算の途中で約

分できるときは

約分すると簡単

にできることの

よさに気づきす

約分してから計

算 しようとして

V るヽ。

途中で約分でき

る計算,整 数X

分数の計算がで

きる。

1 ・辺の長さが分数の場合

も,面 積を求める公式

が適用できることを理

解する。
・数が分数の場合も,交

換,結 合,分 配の法則

が成り立つことを理解

する。

既習の整数,小

数の計算法則を

もとにして分数

の場合にも計算

法則が成 り立つ

ことを説明でき

る。

数が分数の場合

も,交換,結合,

分配の法則が成

り立つことを理

解してV るヽ。

2 ・学習内容に習熟する。
・学習内容の理解を深め

算数への興味を広げる

いろいろな数の

組み合わせを考

えようとしてい

る。

分数の乗法計算

ができる。
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第

次

2 ・分数でわることの意味

を理解する。
ラ・真分数十真分数の計算
の仕方を理解し,そ の

計算ができる。

分数の除法の意

味を数直線図な

どを用いて考え

ようとしている

数直線図や計算

のきまりを用い

て既習の分数X

整数,分 数キ整

数の計算をもと

にして,真 分数
十真分数の計算

の仕方を考えて

いる。

真分数十真分数

の計算ができる

分数を分数でわ

る計算の意味や

真分数キ真分数

の計算の任方を

理解している。

1 ・計算の途中で約分でき

るときは,約 分すると

簡単なことを理解する
。整数十分数の計算の仕
方を理解し,計 算がで

きる。

計算の途中で約

分できるときは

約分すると簡単

なことのよさに

気づき,約 分し

てから計算しよ

うとしている。

整数十分数の計

算ができる。

計算の途中で約

分すると簡単に

処理できること

を理解 してい

る。      、

1 。3日 の分数の乗除混合

計算の仕方を理解し,

その計算ができる。

3日の分数の乗

除混合計算がで

きる。

3日 の分数の乗

除混合計算の仕

方を理解してい

る。

1 ・学習内容に習熟する。 分数の除法計算

ができる。

第

　

四

　

次

1 ・時間の分数表示にろい

て理解する。

時間を分数表示

することができ

る。

時間を分教表示

する仕方を理解

している。

1 ・学習内容の理解を確認

する。
・学習内容の理解を深め

算数への興味を広げる

わり算の性質を

用いて,除 法の

計算の仕方を説

明できる。

5 本 時の指導

( 1 ) 目標

分数を整数でわる計算の意味を理解する。

(2)評 価規準と判断基準

十分満足できる おおむね満足できる 努力を要する

(具体的な対応,手だて)

①

[関心・意欲 ・態度]

図やわり算の意味など既

習内容を活用して多様な

方法で計算の仕方を考え

ようとしている。

分致キ整数の計算の仕方

を図などを用いて考えよ

うとしている。

わることの意味を確認し

ながら,分 数X整 数で用

いた図なども思い出させ

考えさせる。

②

[数学的な考え方]

数直線や図,わ り算のき

まり等を活用して,単 位

分数のいくつ分であるこ

との構造をとらえなが ら

整数でわる計算を導き出

している。

分数■整数の計算を単位

分数のいくつぶんととら

えて整数の除法に帰着し

て考えている。

適用の場面で,友 達の発

表で出された数直線や図

を使つて考えるようにさ

せる。
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( 3 ) 展開

段階 学 習 活 動 O発 聞 ・子供の反応 ・留意点   ◇ 評価

つ
　

か

　

む

10

1 問 題場面をとらえる   ~~~

ニサF'1督卒は'ぱ督謂昭私品逢発
1営そ
ります。この

Oど んな式になるでしょうから   ・  丁 キ2

2 課 題をつかむ

Oこ れまでのわり算との違いはなんでしょう。
・わられる数が分数にな
つている。

O今 日勉強することはどんなことでしょう。
・分数十整数

分数十整数あ計算の仕方
1考 千1ュ

。

O似 ている式はどれですか。    ・  丁 T3

・ 了 キ 3

見通しを持つ

〇答えはいくつになるでしょう。  ・ 分数X整 数と同じよう
に分子を整数でわると

生 で はないか。
5

Oど んな方法で答えを見つけますか。
・図
・数直線     ~
・小数に直して計算

自力解決する

学び合 う

○どのようにして答えを見つけたのでしょう。

，

４

・自分なりの根拠をもつて

立式させる。

数直線図が根拠として出
てこない場合も,今 後立

式に困つたときの根拠と

なれるよう全体で確認す

る。

・これまでのわり算との違
予ヽをはつきりさせながら

課題意識を持たせるよう
にする。

さらに数種類の式が書か

れているカー ドの中から

課題にあてはまる式を選
ばせることで,全 ての子

どもにおさえさせたい。

・分数X整 数の場合を想起

させることで,計 算の仕

方を予想させたり,図 や

数直線など考える手だて

を与えたりしたい。

◇評価規準①

◇評価規準②

・一つの方法で解くことが

できた子どもには別の方

法はないか考えるように

させる。
・考えに行き請まり作業が

止まってしまつている子

どもには,何 がわからな
いのかを考えさせ,で き

た子どもに質問できるよ

うにさせる。

・解くことができた子ども

には,で きなかつた子ど

もが分かるような説明の

工夫をさせる。

見

　

通

　

す

5

考

え

る
　
　
　
　
　
　
１０

く

ら

べ

る

　

　

　

１５

すは手が4つ
あるということ
で, 1也 につき
2つ分というこ

生掻客鳥?で
答

数直線で考えた
場合も図と同様
な考え方から答
えはユ FF
5

分数を小数に直せ
ば小数十整数ほ習
つているので計算
できる。小数を分
数に直し約分する
と答えは二 rrF
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〇答えは予想通りなので,分 数十整数は分子+整 数でとくこ

:力脇 ξ晋そろrょぅ。
・図や数直線,小 数に直

して考えてみても答え

は全て 争 になるよ。

丁 〒3で はどうだろう。
・分子キ整数で答えを出

すことができないぞ。

6 ま とめる

分数キ整数の計算の仕方で,分 子キ整数で答えを出す
ことができる場合と,で きない場合がある。

・ア と いう答えが正しい

かどうかを 図や数直線,

小数に直して計算するこ

とで確かめさせる。
一つ目の式の時に考える

ことができなかった子ど

もも友達の考えをまねし

ながら解くことで,単 位

分数のいくつ分という考

え方ができるようにする。

・例外のあるまとめではな

く'ど んな場合でも計算
できる方法を見つけ出す
という新たな課題意識を
持つて終わるようにする。

7 次 時の確認をする

Oど んなときでも計算できる方法はないのだろうか。

(4)板 書計画

2也で,板 を 丁 「Fぬれるベンキがあ

ります。この ペンキ1也では,板 を何甫
ぬれますか。

分数十整数の計算の仕方を考えよう。
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い

5   ' 3 - -    5

甫

２

一
５

えヽ答

也
　
也

１

　
　
１

コ

ナ

だから=FF

小数

争=0.8
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